
Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 7/2017 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen 
 
 

am Donnerstag, den 30. November 2017 (Beginn: 19:00 Uhr; Ende 21:30 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus, Sitzungszimmer 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Bruno Kiefer 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

Gemeinderat Werner Berger  
Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Arnold Frank    
Gemeinderat Werner Frank  
Gemeinderat Roland Kämmerle 
Gemeinderat Bernhard Karle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
Es fehlen entschuldigt: 

--- 
 
Schriftführer: 

Verwaltungsfachangestellte Daniela Waßmer 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

Forstrevierleiter Marco Sellenmerten und Revierleiter Markus Trefzer (bis 20.06 Uhr zu TOP 3) 
Herren Tusch und Frey Firma EWS und Herr Besseler Firma Enercon (von 19.47 bis 20.57 Uhr zu 
TOP 4) 
 
Zuhörer/-innen:  

--- 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 17. November 2017 ordnungsgemäß eingeladen 

worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 24. November 2017 ortsüblich 

bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 

 



Tagesordnung 

Öffentlich 

TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  

TOP 2: 1. Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 12. Oktober 2017 (Vorlage) 
  

TOP 3: 2. Forst Plan 2018 - Eigentümerziele Forsteinrichtung 2019-2028 
  

TOP 4: 3. Vorstellung Windpark Blauen durch EWS-Schönau und Enercon (Vorlage) 

  

TOP 5: 4. Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversammlung vom 7. Dezember 2017 
(Vorlage) 

  

TOP 6: Verschiedenes 

  

 
TOP 1: 
Fragestunde für den Bürger 
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls vom 12. Oktober 2017 (Vorlage) 
Die Gemeinderäte haben das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 12. Oktober 
2017 mit der Einladung zur heutigen Sitzung erhalten. Es werden keine Einwände erhoben. Die 
Niederschrift wird anerkannt und von GR-in Veronika Springhart und GR Thomas Broghammer 
beurkundet. 
Zum Thema Hundekot rund um den Dorfplatz teilt der Vorsitzende mit, dass er die Hundebesitzer 
erst im Frühjahr anschreiben wird, da es bei diesen Witterungsverhältnissen nicht viel bringe und 
dann im Frühjahr nicht mehr präsent sei. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
 
TOP 3: 
Forst Plan 2018 - Eigentümerziele Forsteinrichtung 2019-2028 
Plan 2018 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die Herren Sellenmerten und Trefzer 
vorm Forst und übergibt das Wort an Herrn Sellenmerten. Dieser erläutert dem Gemeinderat 
zunächst den Plan für das Jahr 2018. Der Gemeindewald Böllen umfasst 274 Hektar, der 
Holzbodenanteil (Fläche wo Bäume direkt wachsen) beträgt 261 Hektar. Der Forst ist bestrebt die 
Forstbetriebsziele Ökonomie, Ökologie Soziales und Haushalt zu erfüllen. Herr Sellenmerten 
erläutert dem Gemeinderat, was hinter den einzelnen Forstbetriebszielen steckt.  
Geplant: Einnahmen: 102.016 Euro, Ausgaben 84.268 Euro ergibt einen Überschuss von 17.748 
Euro. 
GR Arnold Frank erkundigt sich, wo die Hiebe geplant sind. Revierleiter Trefzer erklärt die 
einzelnen Plätze. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Bewirtschaftungsplan 2018 wie vorgetragen: 
Einnahmen 102.016 Euro; Ausgaben 84.268 Euro; geplanter Überschuss 17.748 Euro. 
 
 
 
 
 
 



Eigentümerziele Forsteinrichtung 2019-2028 
Als nächstes geht Herr Sellenmerten auf die Eigentümerziele für die Forsteinrichtung 2019-2028 
ein. Da wegen des laufenden Kartellverfahrens viele Mitarbeiter in Arbeitsgruppen eingebunden 
sind wird bei dieser Forsteinrichtung die Waldbegehung ausgesetzt. Bezüglich der 
Eigentümerziele hat eine Vorbesprechung mit Bürgermeister Kiefer stattgefunden. Die Ziele der 
letzten Forsteinrichtung werden fortgeführt und zusätzliche aufgenommen. Sellenmerten stellt die 
einzelnen Ziele nochmals vor und erläutert sie. Der Vorsitzende ist erfreut, dass alle seine 
Vorschläge berücksichtigt und eingearbeitet wurden und ist auf die neue Forsteinrichtung 
gespannt. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Eigentümerziele einstimmig wie vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende dankt den Herren Trefzer und Sellenmerten für ihr Kommen und ihre Arbeit und 
verabschiedet diese. 
 
 
TOP 4: 
Vorstellung Windpark Blauen durch EWS-Schönau und Enercon (Vorlage) 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die Herren Tusch (Geschäftsführer der 
EWS Energie GmbH) und Frieder Frey von der Firma EWS und Herr Besseler 
(Projektentwicklung) von der Firma Enercon. Zunächst übergibt der Vorsitzende das Wort an 
Herrn Tusch und Herrn Besseler, die zuerst sich und dann die Kooperationspartner vorstellen und 
auch erläutern, wie es zu der Kooperation zwischen EWS und Enercon kam. Sie waren in der 
Vergangenheit bereits in einer gemeinsamen Sitzung von Zell und Kleines Wiesental, wo auch 
bereits ein Flächennutzungsvertrag aufgestellt wurde; sowie in der Gemeinderatssitzung der 
Gemeinde Fröhnd. Als nächstes werden sie im Januar noch in den Gemeinderat Wembach 
gehen. Momentan befindet sich das Projekt noch in der ersten Phase der Planung, nämlich der 
Vorprüfung. Es ist geplant im Juni 2019 in die zweite Phase, die Entwicklung zu starten. Wenn 
alles gut verlaufe wünsche man sich, dass man im Dezember 2020 bei der Realisierung 
ankomme. Heute erhoffe man sich vom Gemeinderat der Gemeinde Böllen, dass dieser den 
Bürgermeister ermächtigt mit den beiden Firmen weitere Folgegespräche führen zu dürfen. 
GR Karle erkundigt sich, wie viele Standorte sich auf der Gemarkung der Gemeinde Böllen 
realisieren ließen. Dies kann momentan noch nicht gesagt werden. Aber im ganzen Flächenpool 
wird ein Limit von maximal neun Windrädern gesetzt. Die Pacht soll aufgeteilt werden in einen Teil 
Standort und einen Teil Fläche. So profitiere jeder und es sei am fairsten. Der Vorsitzende 
erkundigt sich wie weit der Grenzabstand sei, wenn eine Gemeinde nicht dabei sei. Der 
Grenzabstand muss 200 Meter betragen. 
GR Werner Frank ist der Ansicht, dass der Schwarzwald verschandet wird. Es gibt an der 
Nordsee so viele Windräder die stillstehen. 
Mit welchen Beträgen die Gemeinde bei einer Teilnahme rechnen kann möchte noch nicht 
öffentlich geäußert werden, dies wird dann bei zukünftigen Gesprächen Thema sein, sofern der 
Gemeinderat den Bürgermeister ermächtigt diese Gespräche führen zu dürfen. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beauftragt die Gemeindeverwaltung (Bürgermeister Kiefer), mit EWS und 
ENERCON Gespräche über die Einbringung der kommunalen Grundstücke in einen Flächenpool 
zur Entwicklung, Errichtung und den Betrieb eines Windparks auf dem Höhenrücken des Zeller 
Blauen zu führen und bevollmächtigt die Gemeindeverwaltung einen entsprechenden 
Flächennutzungsvertrag abzuschließen. Die genauen Eckdaten des Vertrages sind dann dem 
Gemeinderat in nichtöffentlicher Sitzung vor Vertragsabschluss zu erläutern. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (8 Ja-Stimmen und eine Enthaltung von GR Berger) 
dem Beschlussvorschlag zuzustimmen. 
 



TOP 5: 
Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversammlung vom 7. Dezember 2017 (Vorlage) 
Der Vorsitzende verweist auf die beigefügte Tagesordnung. 
 
Zu TOP 3: Nutzungsanfrage Grundstück Flst.-Nr. 394 in Schönau (Oberfeld) - Vorlage - 
Der Schwimmbadausschuss hat dieses Grundstück für die Aufstellung einer Photovoltaikanlage 
für die Stromgewinnung für das Schwimmbad empfohlen. Das Grundstück gehört dem 
Gemeindeverwaltungsverband Schönau und die Stadt Schönau möchte es gerne kaufen. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Verkauf an die Stadt Schönau 
zuzustimmen. 
 
Zu TOP 4: Anschlussunterbringung von Flüchtlingen, 
Übertragung der Zuständigkeit auf den GVV durch den Abschluss eines öffentlich-rechtlichen 
Vertrages - Vorlage -  
In der letzten Verbandsversammlung wurde beschlossen die Zuständigkeit auf den 
Gemeindeverwaltungsverband zu übertragen. Nun ist ein öffentlich-rechtlicher Vertrag 
abzuschließen 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem vorliegenden öffentlich-rechtlichen Vertrag 
zuzustimmen. 
 
Zu TOP 5: Jahresabschluss 2016, Feststellungsbeschluss gemäß ³ 18 GKZ in Verbindung mit § 
95 b Abs. 1 GemO 
Die Jahresrechnung ist den Gemeinderäten zugegangen und wird in der Sitzung von 
Kassenverwalter Jürgen Stähle vorgestellt und erläutert. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig Bürgermeister Kiefer und GR Arnold Frank zu 
ermächtigen in der Sitzung abzustimmen. 
 
 
TOP 5: 
Verschiedenes 
1) Termin letzte Gemeinderatssitzung 
Der Vorsitzende schlägt als Termin für die letzte Gemeinderatssitzung in diesem Jahr den 14. 
oder 15. Dezember 2017 vor. Der Gemeinderat spricht sich für den 15. Dezember 2017 aus. Der 
Abschluss im Anschluss an die Sitzung wird wieder im Rathaus stattfinden. 
 
2) Wasser 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er privat ein Problem mit dem Wasser hat, eventuell haben dieses 
Problem noch weitere Einwohner. Ihm sei der Wärmetauscher durch das kalkhaltige Wasser 
verschlossen. GR Arnold Frank hat auch schon bemerkt, dass das Wasser sehr kalkhaltig ist. Man 
sieht bei ihm beispielsweise beim Wasserkocher deutliche Ablagerungen. Der Gemeinderat 
spricht sich dafür aus durch die Firma Heppeler den PH-Wert vor der Entsäuerungsanlage 
messen zu lassen. 
 
3) Hütte Breismoos 
GR Arnold Frank erkundigt sich, ob die Hütte bereits verschlossen sei. Der Vorsitzende teilt mit, 
dass die Hütte noch bis 31. Dezember 2017 offen ist, die angemeldeten dürfen noch hoch. Ab 1. 
Januar 2018 wird er die Hütte dann abschließen, er hat hierfür bereits ein schönes Schloss 
gefunden. 
 
 
 
 
 



4) Wildschaden 
GR Arnold Frank erkundigt sich, ob bezüglich Wildschaden Meldungen bei der Gemeinde 
eingegangen sind. Dies ist nicht der Fall. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung geschlossen. Eine 
nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
 
 

Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende:   Der Gemeinderat:    Die Schriftführerin:  
 


